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ロ
問 1

( 1 ) 与 式 =
ー 5
w

(2 ) 年 式 = B ③+ 2 x( - )

s
( 3 ) 与 式 = 3 a + 5 b + 4 a - 2 b

= 7 a + 3bm

( 4 ) 与 式 = 4√3 -3 t 23
=5

( 5 ) 与 式 = a
t

6 at 9 - ( a -16 )
= G

'

t 6 a 9 - a - 16

= 6at 25
m

問 2

x
"

t 5 x - 14 = 0

⇒ ( x + 7 )(x - 2 ) = 0

x = - 7
.

2
m



問 3

o- o
n = 20 のとき

O= 1
また

,
Ʃo = 25 より

@=
n = 5 のとき

= 2

したがて n = 5
.

2mm

問 4

Y は x に 反比例 するので Y = x と 表 すことができる
。

x = 5
, y = 4 より

4 =⇒ a = 20 (

たがっては ② 0x =- 10 のとき

y =

-

⑪= - 2
～



問 5

左 のように点 B と点 D
を 結ぶ 。

線分 AD は 直径 なので
LABD = 900

7

/
350

また CDD に 対 する 円周角 は

等 しので
LCBD = LCED = 350

よて

Lx = LABD + LCBD

= 900 + 350
= 125～

問 6

l を 軸 として 回転

させてできる 立体 は

0 左のような半球
-

-

4 cm
/ となる

。
したがて

体積 は

み π× 43 × 上
~
～

球の体積 華球
3

cm=⑪π
～



回
問 1

② より 取 り 出 した 玉 はもとに 戻 さない 。

A さんは 4 つの 球 から 1 つを 取 るので 4 通 り
さんはつの 球 から 1 つを 取 るので 通り人。
さんはつの球 から 1 つを 取るので通 り

さんはつの球 から 1 つを 取 るので通り
よって 玉 の取 り 出 し 方 は

4 × 3 × 2 × 1 = 24通 り
～～

第 1 走者 が A さん
.第 4走者 が D さんとなるのは

( A
.
B

,
CID )

,

LA
,
C

.
B

.
D )

の 2通 り
～

。よて 求 める 確率 は

= 点
問 2
い )

5 色 で 一順 してることから 27 に 近 い 5 の
ー

倍数 である 25 番 目 の 色 は 赤 。

よて

26 番目 : 青 27 番目 : 黄
～



(2 ) 124 に 近 い 5 の 倍数 は 125
。
各色 は 5番

目 ごとに 1 回使 うので125 番目 までの 黒 のリング
は

125 ÷ : 5 = 25

125 番目 の 色 は 赤 であり 124番目 の 色 は緑
なので 黒 のリ = グの 数 は 25 個

～

問 3

唐揚 げ 弁当 1 個 の 定価 を x円割
ェビフライ 弁当 1個 の 定価 をは 円

とする
。

毋
Y 円 の 5割引心Y = x

～

可形当 の=弁当 の

+ 晶高
)!□× ( 1 - 0

.
5 )

定価 定価
= Y × 0

. 5

20 t 10 + 1 O ( × 0 . 5 )=15000ー

雪

10個
～ x *

唐弁当 は② 弁当 10個は⑥
全 て 売れた は 定価 5 割引 き

よって

{ y = x t 50 ー ①

15 x t 20 y = 15000 - ②
② の 両辺 をで5 割 て

3 x t 4 y = 000～③

① を③ に 代入 して

3 x + 4 ( x + 50 ) = 0003

3x + 4 x t 200 = 0003



7x = 2800

x = 400

x = 400 を ① に 代入 して

y = 400 + 50

= 450

よって 唐揚 げ 弁当 400 円
,
エビフラ 弁当 450 p/
N

問 4
四分位範囲

(

)

、～ さ最大値

← 第 3 四分位数□ 第 2 四分位数 = 中央値

(I ) 四分位範囲 が最 も 大きいのは C組 なので

誤 り
。

イ

(丘 ) 3 組 の 中央値 だけ 20冊以下 。

したがって
,
B 組 の 人数 の半分 は 20 冊以下

。

よって 正 しい
。
ア

(耳 ) A 組 の最大値 は 30 ～ 35冊 。必 ず

B 組 の 第 3 四分位数 (上位 17 人 の 中央値 ) は

25 ～ 30 。 最大値 は 35 ～ 40 冊
したが

,
て

,
30 ～ 35 冊 の 生従 がいるかどうかは

箱ひげ 国 から 読 み 取 れない 。 ウ



参考( ) B組 について

oo 00 ooo . o.o
.

似

ー
:
ー

^

25 ～ 30 35 ～ 40し
第 3 四分位数 25 ～ 30

上 の 例 だと ,
30 ～ 35冊 の 生徒 はない 。

0000000 . 000 o.
.
.

s :
ー w ↑^

25 ～ 30 30 ～ 35 35 ～ 40し
第 3 四分位数 25 ～ 30

上 の 例 だと 30 ～ 35 冊 の 生徒はふちらも同 じ箱 ひげ 国 になるので 箱 ひげ 国 から

読みとれない 。

(2 )

0 0

C組 の 最 小 値 は 5 ～ 10
冊
最大値 は 40 ～ 45冊

。

② のヒストグラムは 最小値 0 ～ 5冊最大値 45 ～ 50

冊 なので
,

工 は 誤 り
。

また
,
C 組 の 中 央値 は 20 ～ 25冊心7番目 と 18番目 の 生徒の平均値



C 組 の 第 1 四分位数
～

下位 デー タの 9番目 の 生徒
は 10 ~ 15冊

X ⑧
X

0

0

4 7 7 657
2

X
⑦

75 ポ
2

アのヒストグラムの 17
.

18 番 目 の 生徒 は 15 ～ 20 冊
～

イのヒストグラムの 17
.
18番目 の 生徒は 20 ～ 25冊

～～

ウのヒストグラムのい 7 .

18 番目 の 生徒 は 20 ~ 25冊
～

したがってアは 誤 り

また

イのヒストグラムの 9 番目 の 生従 は 15 ～ 20冊
～～

らのヒストグラムの 9 番目 の 生徒 は 10 ~ 15 冊
～～

したがってイは 誤
り

以上 より 答 えはウ
m

( 3 ) 3年生 のみのデ ー タでは 調査結果 に偏 りが

生 じる
。 全校生徒 のデ ー タをとるには 1 ～ 3年生

を無作為 に 選 ぶ 必要 がある 。したがて

標本 を無作為 に 抽出したことにならないためん



、 y = ④ x において

丫 x = - 2 のとき

y = # × [- 2 )
2

7
x

ジ
よ。 て x が 一 2 から 0 まで 増加 するときはは
1 から O まで 減 少 するので

変化 の 割合 =

はの増量
の増加量

= 吉 ま
(別解 )

Y = axにおいて x が S → t に 変化 するとき 、

変化 の 割合 は

a ( stt )

で 表 すことができる 。 したがて

変 化 の 割合 = ④ ( - 2 t 0 )

= - ュ
m



9 = 4 xz ⇒ x = ± 6問ノ惇"- 2 ≡ x ≤ ( ア ) より x は 一 2

以 上 の 値 である
。

したが
, て x = 6
～

( ア )

このとき Y の 変域 は O ≤ Y ≤ 9
(イ )

したがて ( い 6 .) o
～ ～

問 3 0 OPB が =等辺三角形 となるのは

次 の 4 通 りがある 。

人 Y
婁

' ……
”

菅

人 Y

X
0

感P(- 4. 4
)

=
7 x

.
) x"

0 B



このうち
. B の 座標 が 最 も 大 きくなるのは ④

B の 座標 が 最 もくなるのはホ ①
である 。

∞ B の 座標 が 最 も 大 きいとき

Y
0 σ を 考 えるとPQ

=40Q = PQ. したがて 三平方 の 定理
(-4. 4)

.{ より
て

0Q 4
, 7 x" B op=√42

= 4R

OP = OB より
,
B の 座標 は ( 43

,

o )
～～

∞ B の 座標 が 最 も 小 さいとき

婁
人 Y

ニ 等辺 三 角形 の 性質

OR = BR = 4. より

0P( -4 , 4 )

訛 したが , 2 O B = 8
ORX414, 〉 x

よて B の 座標 は( - 8 . 0
) m
～



問 4
L OPD E OODC

において
,
底辺 を OD と

:
[ 6 , 9 )

すると 底辺 は 共通
なので 面積比 は

妾 議
( 4

,
4 ) 高 さの 比 と 等 しい

。

④

S ③ー～② T
P の x 座標 を S

.

C の x座標 を T とすると
、

SO : OT = 3 :

2
* 2 S 0 = 122

SO = 6

よ
。 て P α x 座標 は 一 6 . また P は y = 4 x の
グラフ 上 にあるので

.

x = - 6 α とき

y = # × [- 6 )
:

= 9

よて P の 座標 は (- 6
, 9 )

ここで

(- 6 , 9 ) PC の 傾 き =

5=
- ±

5
OA の 傾 き = 吉 = 一土

144山人。
より PC と OA の 傾 きが

( 2
,

1 ) ↓芒 等しいので PC / / OA



したがって □ OAPC は

(- 6 , 9 ) 台形 である
。

ー
回 また 、 左 から

PC : AO = 10 : 2
5

144÷
回
\

( 三角形 の相似比 より )

( -
2

, 1 )
0回
、 込 A∞

また 左国 より

PD : D C = 6 : 4

6 である
。

5 ⑥
ー

、

④
ー (4

,
4 ) したがて 台形 を 半分 に4
.,

するには
② , 齢 =問

= ⑥

で 分 ければ 良 いので
(- 6
, 9 ) 台形 を 半分 にする 直線は\

D を 通 る
。
D の 座標 はー。

(

4, 4 ) PC の 傾 きは 一上 で

② (

(2 ,
1 ) C ( 4

,
4 ) を 通 るので

y= - 1 xt b に
4
,4 ) を

代入 して
,
4 = - 2 tb ⇒ b = 6

よて D ( 0
,

6 )



直線 AD の 式 は

切 今 が 6 なので

( 0, 6 ) y = Ax + 6

これが A ( - 2 1 ) を 通 る

ので

(-2
/

1 ) =
- 2 at 6

2 a = 5 ⇒ a = 25

よって 求 める直線 の 式 は y = 5xtommm

毋
問 1

( い ) LABP は 直角三角形

@
/ 200 L なので

3。 LBAP = 90- 600

= 300

LAQD は 直角三角形
なので

<DAQ = 900 - 700
7

= 200

∠ BA D = 900 より

∠ PAQ = 90-30 + 20)

= 4～



( 2 )

OABP は 30 , 60 ,

90の直角三角形

八 なので

BP : AP : AB

② = 1 に 2 : 3

AB = 6 cm より星 ] BP : AB = 1 :「
3

nー①ー

よって

vBBP = 6 ⇒ BP == 2
「3 cm

よって
□
ABP の 面積 は 、

2 √3 x 6 × 王 = 63cmm

問 2

LABP と O BCQ で

仮定 より

BP = CQ 一 の ①

ロ ABCD は 正方形
なので
AB = BC - ②

=

LABP = LBCQ = 900
"

ー ③



①
.
②

,
③ から 2組 の 辺 とその 間 の 角 がそれぞれ

等しいの

LABP ≡ OBCQ

対応 する 角 は 等 しいので
< APB = LBQC ー④

.⑤

また OBCQ は

LBCQ = 90 の 直角
三角 形 なので

LBQC + LCBQ = 900
.

ー⑤
x

⑪

④
.
⑤ より

LAPB + LCBQ =900X ⑧ X

ー⑥

OBPEで 外角 の 定理 より
～

←式*に
PBLPBE - LAEB-

⑤ .

⑥
.
⑦ より

LAE B = 900 (証 明終わり )



問 3

OAB P で

∠ BAP = ⑧

0

LAPB = ×

とすると
0 ← λ = 900

また 、 仮定 より

LBAP =∠ CP θ =

@X
7

い い

したがて

∠ APQ = 180
~

- ( 幃 *感
= 900

直径 と 円 周角 の 関係 から AQ は 直径
となる

。

LABP と OPCQ で

L BAP = LCP α - ①

% ∠ ABP = ∠ PCQ = 900
ー ②

①
,
② より 2組 の 角 が

L
それぞれ 等 しいので
LABPC∞ O PCQ

,

3 ー
～

3 √



OABP で 三平 方 の 定理 より

AP =√ ) √ 3=
= 3√5 cm

対応 する 辺 の 比 は 等 しいので

AB : AP = PC :PQβ
よって

6 PQ = 9 √5 ⇒ PQ =望
LAPQ で 三 平 方 の 定理 より

AQ13 √ 5) ~ ←⑪ ) =

= 45 山
5-
ー

4 4225

AQ 70 より AQ =
5

2
～～ 直径

よって 求 める 半径 は

' 5 , 王 =～


